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Esercizio 1 Si calcoli l’integrale
∫

D

4y3 dm dove D è l’insieme del piano delimitato dalle curve y = x−6

e y2 = x.

Esercizio 2 Si calcoli l’integrale
∫ 1

0

∫ 3

3y

ex2
dx dy. (Operando direttamente sul problema cos̀ı come viene

proposto si incontrano notevoli difficoltà. Conviene allora invertire l’ordine di integrazione.)

Esercizio 3 Si calcoli l’integrale
∫∫

E

x

y
dxdy nella regione E = {(x, y)T ∈ IR2:x ≥ 0, x2 +(y−2)2 ≤ 1}.

Esercizio 4 Si trovino la massa ed il centro di massa di una lamina triangolare di vertici (0, 0)T , (1, 0)T ,
(0, 2)T la cui densità è descritta dalla funzione ρ(x, y) = 1 + 3x+ y.

Ricordo che la massa e le coordinate del centro di massa sono sono date rispettivamente da

m =
∫∫

D

ρ(x, y) dxdy x̂ =
1
m

∫∫
D

xρ(x, y) dxdy e ŷ =
1
m

∫∫
D

yρ(x, y) dxdy.

Esercizio 5 Si calcoli l’integrale ∫∫
A

ex+y dxdy;

nella regione
A = {(x, y)T ∈ IR2 : |x|+ |y| ≤ 1}.

Esercizio 6 Si calcoli il volume del solido delimitato dal cilindro x = y2 (cioè dall’insieme {(y2, y, z)T ∈
IR3 : y ∈ IR, z ∈ IR}) e dai piani z = 0 e x+ z = 1.

Esercizio 7 Si calcoli il volume del solido

E = {(x, y, z)T ∈ IR3 : x2 + y2 ≤ 1, 0 ≤ z ≤ 2− x}.


